

ROZŠÍŘENĚJŠÍ A  
JEDNĚJŠÍ ČESKÝ  
TÝDENÍK NA  
ZÁPADĚ

# Týdenní POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING  
MEDIUM IN THE  
GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1871—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 23. ÚNORA 1916.

ČÍSLO 32.

## RUSKÉ ARMÁDY V ARMENII POSTU- PUJÍ A SNAŽÍ SE OBKLÍČITI USTU- PUJÍCÍ HLAVNÍ ARMÁDU TURECKOU

Několik tureckých divísi bylo zajato, když pochodovaly do létek, které Rusové na ně nastrojili. — Velkokníže Mikuláš, velitel kavkazského vojska, odejel do Erzerumu.

## BITKA MEZI ŘECKÝMI A BULHARSKÝMI STRAŽÍ U DOJRANU

V různých místech na západě zuří prudké boje. — Na ruské frontě málo nového. — Rakusané postupují v Albanii. — Útok německých vzduchoplavců na jihovýchodní část Anglie.

Londýn, 21. února. — Dle zpráv, došlých z Petrohradu, Rusové snaží se využít výhod, dočleňujících se v Erzerumu. Na pravém křídle, podél černomořského pobřeží, za spolupráce válečného loďstva a pozemního vojska vytlačují Turky z jedné posady do druhé směrem východním od Trebizundu a zahájení operací proti tomuto důležitému přístavišti očekávají se záhy. V posledních dvou dnech Rusové zaujali Widge a postupují deset až dvanáct mil směrem západním. Ruské válečné loďstvo zničilo několik pobřežních baterií a připravuje cestu pro vojska pozemní, zničilo mosty přes různé řeky a říčky na cestě postupujících Turků, čímž jejich ústup stal se obtížnějším. Ruské válečné loďstvo operovalo tak blízko pobřeží, že mohlo být dosti často ohnům pušek tureckého vojska.

Na levém křídle, po zabrání Koflu, Rusové postupovali směrem na Mush a Aehlat. Posledně jmenované místo nalézá se na severním pobřeží jezera Van. Od Koflu do Mush, šedesát mil přes horské cesty, postup byl dosti rychlý. Svedeno bylo několik prudkých bitev a Mush dobyt byl útokem. Turci přechali směrem jižním k Diarbekru, který nalézá se ve vzdálenosti jednodemního pochodu od Bagdadské železnice, posledním dopravním prostředkem do Syrie.

Rychlá ruská ofenziva pod Erzerumem, jak se za to má mezi vojenskými odborníky říci možným, aby ústup tureckých sborů, operujících podél pobřeží Černého moře, a těch, které operovaly v okolí Mush, dříve než místo toto bylo zabráno ruskými armádami, byl úplně odříznut a aby hlavní turecká armáda byla obklíčena. — Třicetá čtvrtá divise desátého tureckého armádního sboru byla nucena se vzdát, když úplně byla obklíčena. Divisi této bylo nařazeno, aby pochodovala z Olti do Erzerumu, právě před pádem jmenované pevnosti. Počevá telefontické spojení mezi touto skupinou a hlavním tureckým oddílem bylo Rusy zničeno, divise tato postupovala k pevnosti, aniž by věděla, že tato nalézá se před svým pádem. Vojska tato dorazila k Erzerumu od severozápadu právě ve chvíli, kdy Deve-Boina linie pevnosti padla do rukou Rusů a tak armáda, která měla přijít ku pomoci, byla obrácena na útek. — Cesta, kudy tato divise ustupovala, rychle obsazována byla ruskou jízdou a divise byla úplně obklíčena. Nezbyvalo jí nic jiného, než se vzdát s výzbrojí, vypravěním i dělostřelctvem.

Zdá se být neodvratným, že turecké sbory, ustupující podél černomořského pobřeží pod nečlenným ohněm ruského válečného loďstva a pod tlakem ruských pozemních armád, budou chyceny do podobné léčky, ježto turecká vojska, ustupující od Widge ku Gumish Khaneh, mají k vykonání delší cestu, nežli vojska ruská, která postupují od Erzerumu, aby přefila jejich ústup.

Na svém pravém křídle, kde operuje devátý armádní sbor, Turci nalézají se v podobné nebezpečném postavení, ježto všechny cesty k ústupu k severu padají pod ruskou kontrolu. Ústup turecké armády vůdce je stěžívan hlubokým sněhem a neschůdnými cestami. Turecká vojska ustupují bez

potravin a bez válečných potřeb a tak se má za to, že nebudou se moci postavit na silnější odpor proti postupující ruské armádě.

Velkokníže Mikuláš, velitel ruského kavkazského vojska, odebral se z Tiflisu do Erzerumu. Rusové postupují tu na frontě 120 mil dlouhé a očekává se, že před jarem zaberou celou Armenii. K větší bitvě nyní dojde nepochybně na západ od Erzerumu, kde soustřeďována jsou turecká vojska, jimž podařilo se uniknouti.

Dle zpráv z Carihradu, indická vojska, která dříve bojovala ve Flandriích, poslána byla k sesilování anglických vojsk v Mesopotamii.

Mezi řeckými a bulharskými strážemi došlo k ostré bitvě nedaleko Dojranu ve čtvrtek, když Bulhary překročili pomezí, dle solunské depeše Reutersovy telegrafické společnosti. Bulhary byli přimoceni k ústupu, zanechavše na bojišti dva mrtvé. Jeden řecký voják byl poraněn. Dle téže depeše, generál Sarraíl, velitel francouzského vojska na východě, odebral se do Athén, aby setkal se s řeckým králem. Velká důležitost přikládá se této návštěvě.

Na západní frontě v různých místech jsou v proudu tuhé boje. Němečtí operují energicky proti Angličanům a Francouzům podél Yperského průplavu severně od Ypres. Němečtí dobyli na Anglii, nechtě asi 400 yardů posie a udrželi se na nich přes úsilovné snahy Angličanů za účelem získání jejich zpeř. Po silném bombardování Němečtí pokusili se překročit průplav a zabránit francouzské posie. Několika skupinám podařilo se proniknouti až k francouzským zákopům první linie, ale byly ihned zatlačeny zpět protiútokem francouzského vojska.

Angličanům, operujícím jižně od Loos, podařilo se po prudkém útku postoupiti ku okrajům krateru, jenž je v rukou Němců. — Francouzové v Champagne, mezi řekami Maason a Moselou, západně od lesa Apremontského, bombardovali úspěšně německé posie, zatím co v Argonském lese vyhozením podkopů podařilo se jim zničit část německého opevnění.

Na ruské frontě odehrála se jenom menší útkání v různých bodech. Na rakousko-italské frontě dochází dále k bojům dělostřeleckým.

Rakusané pokračují ve svém postupu v Albanii. Dle zprávy z Vídně, rakousko-uherská vojska dobyla italských posie nedaleko Bazar-Sjaku, kteréžto místo nalézá se v malé vzdálenosti od Drače.

Italské aeroplany podnikly útok na rakouské území a vrhly několik bomb na Laibach, nalézající se severozápadně od Gorice. Jeden z italských aeroplanů byl obklíčen šesti nepřátelskými aeroplany a přinucen k sestupu na nepřátelském území. Ostatním pak podařilo se bez pohrany se vrátiti.

Německé námořní aeroplany učinily nájezd na východní a jihovýchodní pobřeží Anglie, dle úředního oznámení, učiněného v neděli odpoledne. Dva muži a jeden hoch byli usmrceni a jeden námořník poraněn. Značná škoda na majetku byla způsobena.

## SPOJENCI BUDUJÍ ZÁKOPY NA FRONTĚ PŘED SOLUNÍ V RECKU.



Francouzská a anglická vojska vykonala důkladné přípravy na frontě před Soluní, aby udrželi toto místo proti očekávanému útoku teutonských a bulharských vojsk. Fotografie ukazuje francouzská vojska při kopání zákopů.

## NĚMECKÉ PONORKY ZA ROK POTOPILY 800 LODÍ.

Londýn, 20. února. — Všem velitelům anglických lodí ve válečném pásmu bylo nařazeno, aby měli se na pozoru před teutonskými ponorkami, které připravují se k nové kampani proti obchodnímu loďstvu spojených. Je tomu právě rok, co Němečtí přijali Von Tirpitzovu zásadu o potápění obchodních lodí. Došlo zprávy o tom, že Němečtí hodlají oslaviti toto výročí zvýšenou snahou za účelem torpédování a potopení co největšího počtu lodí. Ale výročí toto mimolo, aniž by bylo došlo k větším katastrofám, zavineným ponorkami, díky opatřením anglické admirality s ohledem na čelení útoku ponorek, která ukázala se i v minulosti úspěšnými. Von Tirpitz oznámil záměr na potápění obchodních lodí spojených právě před rokem a dle zpráv z německých pramenů až do přítomné doby potopeno bylo 800 lodí celkem o 1,400,000 tunách. Po několika měsících po tomto oznámení německého admirála anglická admirality nevydávala zpráv o ztrátách, způsobených ponorkami. Německá admirality oznámila dne 20. prosince, že až do 1. listopadu potopeno bylo 620 anglických lodí celkem o 1,231,944 tunách. O torpédování neutrálních lodí a jiných spojenců Anglie ale zprávy nebyly vydány. Asi 2,000 osob na válece se nepodléhajících ztratilo životy při této ponorkové kampani německé. Jednak utonuli na lodí a při výbuchu kotlu a pod. Největší z potopených lodí byla Lusitania, která poslána byla ku dnu mořskému v květnu roku 1915, při čemž 1,157 osob zahynulo a mezi nimi 115 Američanů. Ponorková kampani dosáhla nejvyšší účinnosti v červnu a červenci minulého roku, kdy dvě až tři lodí denně byly torpédovány. Ale opatření anglické a francouzské admirality proti ponorkám byla tak úspěšná, že nyní průměrně měsíčně méně než tucet lodí je torpédováno. Anglická admirality nevydávala přesných zpráv o tom, jak mnoho německých ponorek bylo dopadeno anebo zničeno, ale má se za to, že jejich počet přesahuje padesát.

## V zájmu Arménů.

Washington, D. C., 20. února. — Sekretář Lausung oznámil, že zmocnil americké vyslanectví v Carihradu, aby upozornilo tureckou vládu na masakrace Arménů v Asii. Depše tato byla jednou z řady, které vyslanectví bylo posláno o této záležitosti a byla neúřední, ježto vláda naše je toho náhledu, že nemůže úředně zakročiti v záležitosti, která dotýká se jednání vlády s vlastními poddanými.

## Americká loď zadržena.

Saughai, Čína, 20. února. — Americká parolod China, která vyplula z tohoto města předevčím ráno, byla zadržena na vysokých mořích anglickým pomocným křižníkem a osmáctičet Němců, na loď se nalézajících, zajato.

## NĚMECKÝ VLIV V JIŽNÍ AMERICĚ JE ZNAČNĚ SILNÝ

Washington, D. C., 20. února. — Informace, nalézající se v rukou senátního výboru pro zahraniční záležitosti ukazují, že počet německého obyvatelstva v jižní Americe je velký a jejich vliv v Argentíně, Brazílii, Chile, Paragvaji, Colombii, Nienragui a dánském ostrově St. Thomas značný. Státníci zajímají se o tyto informace a spekulují, jaký vliv to může mít na Monroeovu doktrinu. V státech Parana, Santa Catharina a Rio Grande de Sul v Brazílii je na 400,000 Němců. Jsou zde velké osady čistě německé, kde německé zvyky a německý jazyk převládá. Němečtí zorganizovali a důstojníky opatřili armádu v Paragvaji a jejich vliv převládá v této malé republice. Argentina má poněkud méně počet německého obyvatelstva, ale její armáda je řízena německými důstojníky. V Chile nalézá se velké množství německých kolonů a město Valdivia, jež má 120,000 obyvatel, je značně německé. Němečtí zakoupili velké množství pozemků v Colombii a Nienragui a má se za to, že mají v úmyslu postaviti průplav, jenž byl by soupeřem průplavu Panamského. Spojené Státy jednou ehtěly pronajmouti ostrov St. Thomas od dánské vlády, ale Německo proti tomu protestovalo a samo najímalo ostrov, který nalézá se blízko Panamského průplavu, východně od Porto Rico, a zřídilo tu silnou základnu. Německo pokoušelo se také získati kontrolu nad výběrem cla na Haiti a zříditi základnu na St. Nicholas, věvoděm Windwardským průjezdem mezi Kubou a Haiti, skrze které nejvíce lodí jezdí směrem k Panamskému průplavu.

## Holandané předpovídají, že válka skončí nerozhodně.

Londýn, 20. února. — Většina Holanďanů nyní má za to, že přítomná válka skončí nerozhodně. Tohoto přesvědčení jsou vůdci Holanďané v Haagu i Rotterdamu a dobře informovaní Holanďané v celé říši. Holanďané vycházejí z předpokladu, že Němečtí v této válce učinili již všechno, co učiniti byli schopni. Jsouce v bližším a bezprostředním styku s Německem, mohou pozorovati, že Němečtí značně trpí důsledky války. — Ale přes to Holanďané nemají za to, že Německo může být zvráceno. Mají za to, že udržel se po dobu neurčitou, bez ohledu na to, jak budou trpět, anebo jak velké trvalé poškození lidu může přijíti následkem pokračování ve válce. Obě strany přý nepoehybne ježto před koncem tohoto roku doznají, že se ocitly v "mrtvém bodě" a to může přinésti zakončení zápasu. Holanďané byli by s takovým výsledkem plně spokojeni. Mají za to, že rozhodně vítězství té i oné strany znamenalo by poškození zájmů Holanďanů. Viskité nepoehybne přál by si získati plnou kontrolu nad řekou Seidou, čímž odřekl by kus holandského území.

## IGNATIUS LINCOLN BYL OPĚT DOPADEN.

Proslulý mezinárodní zvěd ocitl se opět v moci úřadů po delším se skrývání.

New York, 20. února. — Ignatius Lincoln, proslulý mezinárodní zvěd, byl zatčen věra večer a nabízen opět v moci federálních úřadů, jimž unikl před měsícem. Lincoln psal v posledních dobách dopisy do časopisů a v těchto prohlašoval, že volně pohybuje se po New Yorku a že nemůže být dopaden. Jeho domácí pan je ale zradil, Lincoln tvrdil, že tento domácí žid byl na něm 8250 za mlčení, ale že tento obnos odebral zaplatiti. Když věra večer Lincoln objevil se ve strávním domě, kde byl ubytován, federální úředník namířil na něho revolver a srazil jej, aby se vzdal. Lincoln, aby nebyl poznan, nechal se ohoditi. V první chvíli snažil se popřít, že je hledaným Lincolnem, ale později se vzdal. Když byl zadržen, aby pověděl, proč psal dopisy do časopisů, kterými federální úředníci sesměšňovali, prohlásil, že se jednalo jenom o reklamou pro jeho knihu. Lincoln narodil se v Uhrách v roce 1870 a nechal se v Anglii přiblížiti. Byl jedním lhotu členem anglického parlamentu, než odebral se do Kanady, kde studoval na kazatel a po té stal se kurátorem kostela v Appletonu v Kentu. Anglická vláda žádá za jeho vydání, ježto dopustil se podvodu, ale ve skutečnosti více se jí o něho jedná jako o nebezpečného zvěda. Lincoln sám doznal, že byl německým zvědem a že Německu byl schopen prokázati platné služby. Lincoln zatčen byl krátce po příjezdu do této země, ale před příjezdem spolkového maršála, Francis Johnsonovy, dne 18. ledna.

## PĚT OSOB USMRČENO PŘI SRÁŽCE VLAKŮ.

Osobní vlak Northern Pacific vrazil do zadních vozů vlaku u South Cheney.

Spokane, Wash., 20. února. — Pět osob bylo usmrčeno a šest raněno, z nichž tři vážně, když osobní vlak Northern Pacific dráhy č. 2, známý jako North Coast Limited, vrazil do zadních vozů vlaku Northern Pacific-Burlington č. 42, jedoucí směrem východním, v South Cheney, Wash., sedmácti mil od Spokane. Mrtví a ranění jsou ze severozápadu. Příčina této železniční katastrofy nebyla dosud zjištěna. Mrtví a ranění dopraveni byli do Spokane. Usmrceni byli: Elton Fulmer, státní chemik, Pullman, Wash.; I. J. Minniek, příručí obilního inspektora, Spokane, Wash.; B. J. Berkeley, Portland, Ore.; J. J. White, Spokane, Wash.; a E. S. Conroy, zřízence Northern Pacific dráhy ze Spokane. K neštěstí došlo za husté mlhy. Burlingtonský vlak stál před stanicí. Všichni usmrceni a ranění spali anebo se oblékali, když k srážce došlo. Někteří z Pullmanovy káry, jež náležala se v pozadí, odebrali se do vozu jídelního a tak ušli zranění.

## POSTAVENÍ NĚMECKÉHO VYSLANCE POVA- ZUJE SE ZA OHROŽENÉ

Bernstorff je obviňován, že nesprávně tlumočil stanovisko vlády při vyjednávání.

## VLÁDA NEZMĚNILA NÁHLED

Rozkaz o potápění ozbrojených lodí obchodních pokazil naději na úpinou dohodu.

Washington, D. C., 20. února. — Osobní vztahy mezi sekretářem státu Lausungem a německým vyslancem, von Bernstorffem, ocitly se v minulých dnech ve vážném nebezpečí a nenastane-li rychlá změna, může být německá vláda požádána o odvolání německého vyslance. Administrativní úředníci jsou toho náhledu, že německé vyslanectví nese vinnu za to, že způsobilo zláni, jakoby Spojené Státy změnilly svoje stanovisko k ponorkové válce a mají za to, že propaganda německého vyslanectví další vyjednávání učinila téměř nemožným.

Lausung byl nucen popřít, že pomýšlel na vzdání se svého úřadu, jak naznačovaly objevivší se pověsti. Popřel také pravdivost oznámení, že Spojené Státy nejdříve měly v úmyslu projeviti souhlas s německým úmyslem o potápění vyzbrojených lodí obchodních. Vyskytla se pověst, že sekretář Lausung byl toho náhledu, že Němečtí mají právo tak si počínati, ale jeho náhled byl zvrácen prezidentem Wilsonem. Je sice pravdou, že Spojené Státy navrhly spojením, aby svoje obchodní loďstvo odzbrojili, ale to není možno považovati za projev souhlasu s německým úmyslem o potápění takových lodí bez výstraha. Německá vláda tehdy odložila platnost takového úmyslu do 1. března, aby spojenec poskytl čas k posláni odpovědi.

Administrativní úředníci jsou toho náhledu, že Německo dopustilo se vážného omylu, když úmysl tento oznámilo, neboť tím zničilo naději, že vyjednávání mezi Spojenými Státy a spojenci ohledně odzbrojení lodí setká se s úspěchem. Němečtí patrně uznamenali, že dostali se omylu a hledají nyní cestu, jak dostali by se nejspíšeji z této nesnaze. Ale taková cesta nepochybně musí být nalezena v Berlíně následkem toho, že poměr vlády k německému vyslanectví ve Washingtonu není nyní právě nejprátelejší.

Poslední tyto události, jak je přirozeno, oddělily do značné míry dohodu mezi Spojenými Státy a Německem v záležitosti vedení ponorkové války. Nyní čeká se nedočkavě na projev Berlína o dalších úmyslech německé vlády. Má se za to, že zprávy o stanovisku německé zahraniční úřadovny dojdou zítra jako důvěrné sdělení od vyslance Gerarda. A má se za to, že tyto zprávy naznačí neochotu německé vlády zničit oznamování rozhodnutí o potápění vyzbrojených lodí obchodních bez výstrahy po 29. února.

Vyjadřuje se náhled, že Spojené Státy co nejdříve musí se rozhodnouti na stanovisku, které v záležitosti této zaujmouti hodlají, ježto jenom devět dní zbývá do dlehy, kdy rozkaz německé vlády vepje v platnost. Toto stanovisko nepoehybne bude utvářeno po získání zpráv o náhledech německé úřadovny zahraniční.

## Spojené kupují nyní koně z Argentiny.

New York, N. Y., 20. února. — Jak se vyrozumívá, anglická vláda poslala svoje agenty ze středozápadu amerického do Argentiny, aby zakoupili tu koně a muly. Argentina má více jak 9,000,000 koní a 600,000 mul. Anglie, Francie, Itálie a Belgie, které nakupovaly koně a muly ve Spojených Státech, měly značné potíže se získáváním lodí k dopravě koupených zvířat přes Atlantický oceán.